

EL PORVENTIR

PERIÓDICO CARLISTA

NOTA PARA LA MATERIA

ARTÍCULOS

LOS PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un trimestre, 1 peseta; un semestre, 2 id.; un año
4 id.; número suelto, 0,10 id.

Pago adelantado.

Nequaquam.

Cabecero un chilo
La cuadratura del círculo
(Bretón de los Herreros)
Válame Dios y con cuanta delección morosa (como dirían los moralistas), copia ad pedem litterae. *El Universo*, del diario de los corrientes un articulejo ó sofisma que ha dado a luz (laborioso habrá sido el parto), cierta revista intitulada *La Semana conservadora*, digo, *La Semana Católica* de Salamanca!

Con el prólogo casi galateo de *El Universo*, prólogo que estampa este periódico al frente de la copia literal del mentado articulejo, tengo bastante (y me sobra la mitad) para tomar el pulso, y aun para apreciar los quilitos y la enjundia de la tal sofisma.

Porque en dicho prólogo se dice, entre otras cosas, acerca de esta sofisma, que *El Correo Español* la juzga «con dureza y acritud», pero que *La Epoca* la juzga «muy acertada y juiciosa». Con lo cual basta y sobra, como llevo dicho para decir, afirmar, asegurar, defender, mantener y hasta jurar que debe bailar muy remal el semanario salmantino. Al sentido común me atengo, a Iriarte me agarro.

La Epoca es la que aplaude? La conocemos hace años. De ella sabemos que fue estigmatizada por el P. Camara, Obispo de la Diócesis salmantina; ella fué la que inventó hace años aquella frase de «la holganza mística de los conventos»; el director de *La Epoca* fué el que públicamente pisoteó los mandamientos de Dios y de la Iglesia desafiando a escritores tradicionistas; y ella (la misma *Epoca*), fué en sus días la defensora de aquel sacrilegio latrocínio llamado *Reino de Italia*.

Y ésta es la prójima, ésta la teología, ésta la Marta, la piadosa que aprueba, alaba y aplaude el manifiesto de la *Semana Católica* de Salamanca? Pues *jam judicatus est*.

Pero éno ha de abitarse. *La Epoca* y tiritar de puro gusto cuando o toque y el gran la medula y el melón, la enjundia y la quilita esencia de la tal sofisma están en ponderar y cantar los muchos y grandes bienes que a los católicos españoles nos vendrán con «LA COOPERACIÓN SINCERA, DECIDIDA Y FRANCA EN FAVOR DEL PARTIDO CONSERVADOR».

Escribir *La Semana* estas palabras, que son textuales; decir esto, después de afirmar en el mismo artículo que los partidos tradicionistas no se han ocupado hasta el día de la fecha más que en tocar el violón; y decir, finalmente, todo esto en vísperas de elecciones, vale tanto como decir (o yo soy un pórro) que los católicos no debemos votar nada más que al candidato conservador liberal, ya que la cooperación electoral es la «cooperación más sincera, la más decidida y la más franca» en favor de cualquier partido.

Del partido conservador, á mayor abundamiento, canta *La Semana Católica* salmantina los siguientes ditirambos:

—CON EL ADVENIMIENTO DE MAURA, LA IGLESIA CATÓLICA GOZA DE PLENA TRANQUILIDAD Y CUENTA CON EL RESPETO Y EL CARÍO Y LA PROTECCIÓN DECIDIDA DEL GOBIERNO.

—EL PARTIDO CONSERVADOR ES HOY EL ÚNICO REPRESENTANTE OFICIAL DE LAS IDEAS CATÓLICAS EN LAS ESFERAS GUBERNAMENTALES.

Hoy los conservadores son LOS QUE DESDE LAS ALTURAS DEL PODER TIENEN FUERZA Y DSEOS DE HACER QUE TRIUNFE LA CAUSA DE CRISTO.

Pero ¿quién demonios será el autor de semejante manifiesto? ¿Por qué se oculta detrás de la cortina ó entre bastidores el autor de tantas y tan inauditas maravillas? Salga, por Dios, a las tablas, póngase junto a las candlejas, y gritará el senado entero de los oyentes:

Dénle, por Dios, una placa en el ataúd y (que bien la merece, oh cielos!), que sea al ciudadano de Caca y que sea bello.

Un día (hace ya bastantes años) hizo D. Alejandro Pidal una incursión en el campo tradicionalista y tentó a las honradas masas, como el mismo llamaba a los carlistas, para que abandonasen la vieja bandera de la Tradición, y entrasen, por decirlo así, en las tiendas de Moab-Peso; y pronto ha cambiado el diablo desde entonces. Entonces venía armado de todas armas, arro-

Se publica los miércoles.

Administración: Calle de la Sal, núm. 6
á donde deberá dirigirse toda la correspondencia.

NOCEDAL

Beati mortui qui in Domino moruntur.

Bienaventurados los que mueren en el Señor.

Hé aquí la exclamación piadosa que nos viene a los labios al pensar en la muerte de D. Ramón Nocedal. Y con razón, porque si admiramos aquella varonil sentencia que brotó de la lira de un gentil: *Dulce y honroso es el sumir por la Patria*, justo es que nosotros, al recordar las batallas de ese soldado que acabó de morir, al considerar las causas que han extinguido el ritmo de tan preciosa vida, al saber la entereza y seriedad de espíritu con que riudió su alma, exclamemos: «*Dicho es el bienaventurado porque ha muerto en el Señor*.» Dulce ha sido para tan gran corazón morir en el Señor; porque si siempre le fué dulce separarse de sus proyectos más queridos, y dejar sus comenzadas empresas y campañas a la voz de ángeles que con autoridad legítima le pedían mandar, mucho más dulce le ha sido abandonar, por ordenación de Dios, esta vida que sólo amaba para ofrecerla en continuo sacrificio por la causa de Cristo y de su Iglesia. Dulce ha sido su muerte; tan dulce, que quedó sellando sus labios el cántico divino que resuena en la celeste Jerusalén.

«*Será quizás por esta sarta de... piropos por lo que ha dicho La Epoca que la sofisma está escrita con juicio y con acierto?*

Mas para acierto y para juicio, quiero decir, para desatinos, para lios y para ovillos, lo que sigue:

Por una parte nos dice *La Semana* que el partido conservador es hoy «el único REPRESENTANTE OFICIAL DE LAS IDEAS CATÓLICAS EN LAS ESFERAS GUBERNAMENTALES»; pero luego nos advierte que «nosotros (solamente) apoyaríamos á Maura en lo que tiene de católico»; palabras con las cuales da á entender claramente el anónimo autor de la sofisma, que no es oro católico todo lo que relumbra en el cénaculo conservador liberal. Porque qué diablos ni qué cuernos de representación oficial del catolicismo será la de un partido que, segú su mismo abogado defensor, tiene algo de católico, pero tiene al mismo tiempo algo de no católico?

Item más. Dice también *La Semana Católica*, de Salamanca, que «la cooperación de los católicos en favor del partido conservador» debe ser «SINCERA, FRANCA Y DECIDIDA»; pero luego también nos advierte que nuestro «apoyo (a Maura) no sería más que una actitud, que nuestra cooperación (la cooperación decidida, sincera y franca), no sería un pacto, sería una actitud naturalmente condicionada á los altísimos intereses de la fe».

Pero señor, si es cooperación cómo ha de ser actitud? Si es cooperación sincera, franca y decidida, cómo no es de ser condicionada y recelosa?

Y qué razón hay para que sea recelosa y condicionada, siendo así que en las últimas líneas del artículo se dice que los conservadores tienen todo lo que un Gobierno católico necesita: esto es, deseos y fuerza para hacer que triunfe la Causa de Jesucristo.

Entendéis, hermanos, tanta jerigonza?

Acertais a descifrar tan intrincada algarabía y tan evidentes contradicciones?

Cierra el flamante anónimo su artículo con un párrafo de dos períodos que se están dando de coscorrones. Y para que mas comodamente pueda verlo el espectador, así van los dos períodos del párrafo final, uno a la derecha y otro a la izquierda:

YO NO SÉ si lo que propongo es lo que sé.

LO QUE SÉ es que es pongo con franqueza castellana será de una escusia y tan dulce! loguees salvadora, aunque ello sea que,

que sé es que es de una buena fe indulable,

de necesidad absoluta. que

Lo que propone el autor es que alejemos y protejan á los que desde las alturas del Poder tienen fuerza y deseos de hacer que triunfe la Causa de Cristo.

Con enemigos de esta liga, no hay que manejar el trabuco ni el sable, ni el exorcismo, ni el hisopo. Agusto anda con esos malandrines cualquier hijo de vecino, sólo con requerir un par de castañuelas ó una vihuela mal templada.

Qué argumentación, qué lógica, qué cabecazo, qué craneo, qué cacumen!

Anónimo cacabelo singular, único y solo:

quién descubrirá ese polo que oculta bajo ese pelo

J. Marín del Campo.

TARIFA DE ANUNCIOS

En tercera y cuarta plana, a precios modicos.

Por ajuste de trimestres completos, se hará el 1 por 100 de rebaja.

En el caso de que el anuncio sea de obligatorio

sad; y luego que toméis bríos, veamos, veamos qué nuevos giros ensayáis para el triunfo de los sanos ideales de que os llamais defensores. Ya no existe aquél que levantaba todos los días una nueva campaña, y que con imprudencias (como tales las juzgaban) excitaba al enemigo, y ponía en peligro las negociaciones pacíficas y los lazos de unión con que vosotros ibais poco a poco conquistando a los contrarios. Esperamos esas victorias, esas grandes y eficaces uniones, que todos ansiaban, que todos pedían, y él en cambio las aborrecía y desbarataba.

Ah! y qué fecunda en lecciones ha sido la vida del ilustre Nocedal. ¡Aunque no hubiera hecho otro bien que el de mostrar las energías de algunas personas! Claro está, cuando muchos católicos veíamos los desmanes de los impíos, las cruelezas que para con nosotros usaban, el odio y rencor con que perseguían a la Iglesia y á Jesucristo, nos preguntábamos como atótiros, pero dónde está el valiente, la energía, la fuerza moral de los que deben defendernos? Ciegos de nosotros, no veíamos nada; temíamos que no existiera tal valor y tal fuerza. Pero cuando Nocedal, viendo que arreciaba la lucha, que se nos quería llevar á un abismo, que se preteudía borrar y confundir lindes infranqueables en justicia, que se nos ponían, con buena ó mala intención, lazos fisiolos, cuando con valor inaudito y argumentos que están sin refutar se lanzaba al combate, ¡ah! veíamos energía y valor y fuerza incontrastable en poder silencio al aguerrido caudillo, y con admiración sabíamos que para detener al obediente Nocedal eran necesarias armas que no se suelen usar contra los grandes y verdaderos enemigos. Son cosas que a primera vista no entendemos los espíritus nobles y leales! La historia explique tales misterios.

Aunque Nocedal no hubiera obtenido bien ninguno, ni absoluto ni relativo, es acreedor al amor y veneración de todos los buenos; porque al fin, en el Parlamento español, se portó como verdadero católico y verdadero Diputado de España. El defendió la verdad; el sistema numérico y mecánico de las mayorías inconscientes pudieron dejar sin efecto sus aspiraciones de español y de católico; pero tuvieron que rendirse á oír de sus labios justas reprimendas que les hacían consumirse de vergüenza. Y no es de poca gloria el que en tiempos tan tristes izara la bandera de la verdad en frente de los inmundos pendones del error.

Gloria, pues, á D. Ramón Nocedal. —Descanso y paz para su alma, resignación para su espousa; conformidad para sus amigos; consuelo para todos los que le amábamos. Y a fe, que hay razones para que vivamos consolados. La vida del héroe que lloramos, las prácticas piazasas á que se entregaba su alto espíritu, la preciosa y dulce muerte con que ha terminado su peregrinación, todos son motivos de consuelo. El llanto general de la España católica, las oraciones sin número que por él han llegado al trono del Altísimo, la memoria inmaculada que ha dejado, todo indica que hemos perdido un héroe de la fe cristiana. La admiración ata la lengua, y el entendimiento solo puede pensar en el grado de gloria eterna con que le habrá premiado el Señor.

¡Qué triunfo el de Nocedal después de muerto! ¡Respetado por todos, acompañado por muchos, llorado por no pocos! Pero, hay algo más grande, más propio de Nocedal, y más conforme a su vida. Recogieron sus últimos suspiros los humildes hijos del Patriarca de Asís. D. Ramón había vigilado y alentado siempre bajo la dirección de los Religiosos, y por eso convino que muriera alentado y animado por ellos. Hoy, que la guerra a la Iglesia y á Dios ha tomado el nombre y forma de guerra contra las Ordenes Religiosas, ha sido objeto de una admirable providencia que el genio sublime que cantó su triunfo y defendió sus derechos, y exaltó las glorias de esa porción escogida de la Iglesia, haya sido llevado en cortejo fúnebre entre el respeto y el silencio de amigos y enemigos, vestido con el tosco sayal de franciscano y ceñido el cordón de terciario de la orden.

Tan natural ha sido ésto, que ni sus adversarios han tenido valor para reprehender acción tan santa y tan conforme al carácter y a la vida del difunto. Ha sido la muerte como había sido la vida. Vivió sin el apoyo de los grandes de la tierra, y ha muerto sin él. Vivió empero rodeado del amor de los Religiosos, y éstos le han dado para descender al sepulcro el hábito del franciscano bendito, que respetará la tierra y honrará

decido y los debe mucho, tanto como Ud. los debe; y digo tanto, porque Ud. los debe mucho, mucho; mucho; educación, pan y vestido en varios años y épocas de apuro; sigamos notando *muy por encima* los flacos de su palotes literarios, verdaderas subandijas que no merecen un estudio serio.

Para Ud. el verso aquel que empieza *El villano es necio*, es el mayor desahogo literario que usted ha visto en su vida, es el colmo de la ridículo, es la ignorancia rematada, la ignorancia misma. «*Todavía*», dice Ud. con *santa indignación literaria*: *TODAVÍA MAL COPLERO*.

Teugia Ud. más calma, Sr. Caballero; sea usted más respetuoso con los poetas clásicos de España; no intente Ud. difamar a uno de los genios más grandes de su Patria, reputado por propios y extraños *deino maestro de la Literatura*. Com que Ud. tan sabio, tan erudito, tan leído, ignora de quién son estos versos? Con qué Lope de Vega es un mal coplero? Está Ud. juzgado, y ya me explico por qué, retó a los Sacerdotes de Cósuegra y por qué éstos no aceptaron el reto; la ignorancia se atreve a todo y de la ignorancia conocida nadie hace caso. Si de hago yo, es por el gusto de desnudarle la suya bien, del ropaje extraño que viste en literatura, semejante al del grajo de la fabula, y por ver si consigo convencerle de que le conviene dejar la pluma y entregarse a los libros, qué tiempo es ya de que termine la carrera, después de diecinueve años o más que han transcurrido desde que la empezó en los tristes.

Tampoco ha visto Ud. con tanto lo que ha leído, cuartetas en que alterna versos de diferente número de sílabas. Cosa rara en verdad, porque las hay, a cientos, en buenos poetas. Ahí van dos ó tres ejemplos:

De López de Ayala.

Tristura é grant cuidado (7 sílabas)
Son conmigo todayas (8 sílabas)
Pues plazier á alegría (7 sílabas)
Así man desparado (8 sílabas)

De Juan de Mena.

Qual diablo me topó (6 sílabas)
Con este cabiz pacido? (8 sílabas)
Qual diablo me robó? (6 sílabas)
Tan ayua mi sentido? (7 sílabas)

De Iglesias.

Si yo quando á otros muerdo
Mordido me hallo, (5 sílabas)
Es que no hay hombre cuerdo
Si monta á caballo (6 sílabas)

De Salvá.
Es cierto que no encontrádose (10 sílabas)
Las alhajas que robo (7 sílabas)
Sin justicia el rey obró (6 sílabas)
A la muerte condenadole (9 sílabas)

En la primera cuarteta alterna el verso de *siete* con el de *ochos* sílabas; en la segunda, el de *ochos* con el de *siete*; en la tercera, el de *cinco* con el de *seis*, y en la cuarta, el de *diez* con el de *nueve* y el de *siete* con el de *seis*. Repito qué hay a cientos de esa clase de ejemplos, y no es caso de entretenerte en rebatir lo que por si está rebatido, que no es siempre indispensable parecer en la cuarteta los versos de igual número de sílabas, aunque esa sea hoy la práctica corriente.

Pero dejémosnos de poesía y vamos a la prosa. Copio de la *Carta abierta* de Ud. la siguiente lección clínica de Filología comparada: «La palabra profeta es equivalente, en sentido etimológico, a la de precursor, y ésta lo es de la vidente. Cometo incorrección al asignar a mis profetas (buenos los ha puesto Ud.) esta cualidad, que es consustancial a todos los profetas que en el mundo han sido».

No, hombre, no; al señalar a sus profetas semejante cualidad, no cometes Ud. incorrección, cometes Ud. una simpleza; porque a esos entes imaginarios de vivir según Ud. los pinta, dados a correr la gandaya, no es la previsión el distintivo que les corresponde, sino el ansia de provisiones; y más Ud. por donde treudiamos que reconocerles alguna ligereza y penetración mental, porque más estudia un hambriento que cien ahogados. Pero cómo sobre el punto concreto de la clarividencia de esos entes, nada lo objeta El PORVENIR, no sé por qué lo trae Ud. a citar, aunque me temo que haya sido por endosar notitas de erudición filológica, que, si no vienen a cuento, distraen la imaginación de los lectores y realzan a los ojos de los indóctos el mérito del escrito.

Y vemos ahora a ciecas con sus filólogos, Sr. Caballero. Ni la palabra profeta es equivalente de la de precursor, ni ésta de la de vidente en sentido etimológico. La primera es griega, nace del verbo *prophētē*, que significa, vertido á nuestra lengua, *predicir*; la segunda es latina, originaria del verbo *præcurrere*, que en nuestro idioma significa *ir, correr delante*; la tercera es castellana, tomada del latín *vidēre*, que significa *ver*. De dónde, pues, saca Ud. la equivalencia etimológica si no es de la grillera jusbordinada en que tiene Ud. convertida la república de su mente? Si vidente significa profeta en castellano, no es por la fuerza etimológica de la palabra, sino *qua si vidui usus*, ó amplificando las acepciones de la palabra, ó si se quiere, por cierta hipérbole no retórica ni de imaginación, sino de

la razón, que reconoce en el profeta la *præcūl-videntia*, acto de intuición soberana penetradora de los acontecimientos futuros, que a su mirada son como presentes. Es decir, que por esa hipérbole, autorizada por uso perfectamente razonable, y no por etimología, se llama al profeta *vidente*, el que ve á lo lejos, evidente excepcional, el vidente por excelencia.

El *precursor* en su equivalencia etimológica quiere decir vidente, sino el que va delante; y delante se puede ir sin ser profeta, como ocurría con los antiguos heraldos, que también se llamaron precursores. Una cosa es la equivalencia etimológica de las palabras, y otra la filosofía del lenguaje; sólo que Ud. las ha confundido, por no perder la costumbre, y adjudicó a la una lo que pertenece á la otra. En rigor filológico, cada una de indicadas voces tiene su significativo peculiar, enteramente propio; aunque el fuso, apoyado en los motivos anteriormente expuestos, y encarando en la palabra las ideas reflejas, admite el empleo reciproco de unas por otras, cuando esencialmente media identidad, semejanza, analogía de significado; ya en sentido recto, ya metafórico. Y eso es todo, Sr. Caballero, pero en ninguna alguna sus pretenciosas bobadas de eruditismo.

De modo que lleva Ud. con éste siéte tropelones con caída, *etymologismos*, obviando Primero, el de confundir los colores (*pálido como el azul*); y obviando el de obviando el Segundo, el de poner á los profetas los ojos en la frente, *bigotes* encorvados en rabo, y Tercero, el de llamar á la vida de esos infelices caravanas bines y *oblivioso* al el *calificativo* del coplero y suponer que es una falta grave en las cuartetas parear versos de diferente número de sílabas, tal a oírse la Quinto, el de afirmar que la fraternidad es un postulado, *etymologismo* obviando el de obviando el sexto, el de ofender á Lope de Vega con el calificativo del coplero y suponer que es una falta grave en las cuartetas parear versos de diferente número de sílabas, tal a oírse la Séptimo, el de sostener que etimológicamente son iguales las palabras profeta, precursor y vidente. Obviando lo que obviando el Le parecen á Ud. pocos sus desatinos, aparte dos de *explumero* y *anoninante* que se le dispensan? Pues ya continúaremos el examen de sus escritos *muy por encima*. En tanto no le llame la atención la errata de imprenta *autonomía* por *autonomía* que se deslizó al transcribir palabras de Ud. en el núm. 58 de este semanario.

De Ud. afectísimo

Iglesués y San Román, Puebla y Talavera, San Bartolomé, Cervera, león, Villarejo y Navalcarbón, el río Y Adiós, que me voy á Illán, Nuño Gómez y Cediol, Adiós, no quiero más hielo.

Perdida está mi elección,
Ya no hay ninguna esperanza,
Y según el tiempo avanza,
Mas tengo la persuasión
De que lo debo al melón
Chino de La Grillería,
Quién de melones se fía?

que lo que dice el médico de la Comunidad de Religiosas del Real Monasterio de Santa Brígida de Valladolid acerca de la curación sorprendente de la Religiosa Rosalía del Espíritu Santo, que se hallaba completamente ciega y que ha recuperado la vista por intercesión del Patriarca San José.

Faltaría yo á mi deber como médico de dicha Comunidad, si guardase silencio en un asunto que tanto ha preocupado á la opinión de cuantos han tenido noticia de tan extraordinaria curación.

Efectivamente la Religiosa Rosalía estaba completamente ciega hacia ya algún tiempo, segura resultante de un padecimiento nervioso cerebral que la produjo una completa amaurosis, que yo la califiqué como incurable, no sólo por su origen é Indie, sino por tener en cuenta la rebeldía á los agentes farmacodinámicos que se pusieron en juego para su tratamiento.

Dada la clase de padecimiento, tenido por incurable por todos los autores, en relación con la práctica de todos los médicos, así como en la mitad de treinta y cinco años, donde por desgracia he tenido ocasión de ver á todos los enfermos de la citada dolencia vivir hasta la muerte sin recuperar la vista; las circunstancias de esta religiosa, su fe puesta en San José, de una manera firme y segura, la forma y manera como súbitamente tornaron sus ojos á la vista, induce á creer que fue obra de una fuerza superior á la naturaleza humana, puesto que la inteligencia ni la ciencia del hombre lo explica ni comprende, pese al actual racionalismo. Caso pues, en mi juicio la curación repentina de la ceguera de la Hermana Rosalía, por todas las circunstancias que la han rodeado, dentro de lo misterioso, y puede ser un hecho con los caracteres de milagroso.

Marzo, 1907.—Manuel P. Laza Berzosa.

Otra conversión.—En la Parroquia del Rosario de Cádiz, fue bautizado el domingo último, el subdiácono belga Jorge Gund de veintidós años de edad.

DE LA CAPITAL

Se insiste en que la provisión de Curatos vacantes se hará en la forma que indicamos en el número anterior. Practicámos diligencias para dar en uno de los próximos números la lista completa y en forma más inteligible.

—Ha tomado posesión del Deanato de la Santa Iglesia Primada, D. Ramón Guerra y Cortés. La enhorabuena.

Se hacen muchos elogios, merecidos por cierto, del cuadro conmemorativo de la Coronación de Nuestra Señora del Valle, costeado por algunos devotos de la hermosa Imagen. El celo incansable del Secretario de la Cofradía-Eslavitud, hace esos prodigios llamando con la cortesía que él sabe hacerlo á las puertas de la piedra toledana sin cansar para dejarse siempre la puerta abierta y aprovechando con verdadera habilidad las cantidades que recauda. El cuadro es una obra de arte y de paciencia inteligente.

—Los ejercicios de oposición á la Capellanía Mázara vacante, tuvieron lugar el día 13, siendo aprobados los tres opositores.

—Mejoran las visitas de Alcaldes al Sr. Gobernador. Algunos que salieron resueltos á contrariar las indicaciones del Sr. Contestí, tendrán que visitar de nuevo el Gobierno ó el Juzgado, según nuestros informes. Esta la maza de Fraga levantada para suavizar á los rebeldes.

—Por aquí se dice que en algunos pueblos hay Sacerdotes resueltos á prestar su apoyo á candidatos mal reputados. Eso es falso, ningún Sacerdote ha de manchar su conciencia por tan poca cosa, exponiéndose además á un barapalo que estaría muy bien dado. Pero no habrá peligro, á Dios gracias y á la prudencia del Clero Toledano.

Hay muchas maneras de hacer cumplir la ley. Se puede hacer cumplir mandándolo, y se puede hacer cumplir procediendo contra los infractores. Así dicen que dijo un Sr. Gobernador a los Alcaldes que se muestran duros de cerviz resistiendo á votar a algunos candidatos. Pero, ¿por qué esos pobres Alcaldes se niegan á votar á Juan ó Pedro si les es lo mismo? Quieren exponerse á llevar palos por nadie? Pues es capricho.

SECCIÓN RELIGIOSA

Quarenta Horas.—Días 18 y 19, Parroquia de Santiago; 20 y 21, Convento de Gaitanillas; 22, 23 y 24, Iglesia de Padres Carmelitas, y 25, Parroquia de San Marcos.

Oratorio de San Felipe Neri.—El viernes se hará el ejercicio del Santo Vía Crucis al toque de las Oraciones.

El domingo, á las diez y media, se celebrará la Misa para la Congregación de San Luis Gonzaga.

Ermita del Cristo de la Vega.—Sigue el Septenario de los siete *reviernes* al Santísimo Cristo que se venera en este Santuario. El día 19, tercer *reviernes*, habrá Misa rezada á las cinco, á las seis, á las seis y media, á las siete, á las ocho, á las nueve y á las diez. Por la tarde, á las cinco y media, después del Sermón, Septenario, Motetes y Misericordia cantados.

Convento de San Antonio.—Todos los días, á las siete de la mañana, la Misa Convántual, y por las tardes, al toque de las Oraciones, se reza el Santo Rosario.

TOLEDO

IMPRENTA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PRÍMEZ
Cemerio, 55, y Lucie, 8.